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IV. 1. Demografie. Etnie. 

O trăsătură caracteristică a Bucureştiului primului deceniu interbelic o 
reprezintă explozia demografică. Această creştere rapidă a populaţiei nu trebuie 
pusă pe seama unui spor natural ridicat, deoarece acesta. se prezenta la sfârşitul 
războiului la jumătate faţă de cel antebelic, 2,22°o/ooo faţă de situaţia anterioară 
- 5,46o/oo, ci trebuie pusă pe seama unui accentuat proces de emigrare spre oraş 
a locuitorilor din zonele urbane apropiate. Acest fenomen nu îşi are începutul 
acum. El se accentuase încă de la cumpăna celor două secole datorită diminuării 
proprietăţilor agrare din zonele rurale şi accentuării procesului de ind_!.lstrializare 
a Bucureştiului, fapt ce necesita o continuă cerere de mână de lucru. In perioada 
1920-1925, 75.112 persoane se stabilesc în Bucureşti aşa cum dovedesc datele 
înscrise în Buletinul Statistic al Municipiului Bucureşti, pentru ca, în perioada 
1925-1930 cifra aceasta să se ridice la 91.666 persoane astfel că pentru toată 
perioada 1920-1930 cifra se va ridica în total la 168.268 provinciali ce se 
stabilesc în Capitală. 1 Recensământul din 1930 făcea o statistică a populaţiei 
bucureştene în funcţie de locul naşterii precizâng că din totalul de 639.040 
locuitori, 260.904 (4%) sunt născuţi în Bucureşti. In alte rubrici SE dădea şi o 
diferenţiere pe sectoare: sectorul I avea 37,6%, sectoarele II şi III şi o parte a 
sectorului IV aveau 45% pentru ca în scurt timp (până la efectuarea 
recensământului) situaţia sectorului III să suporte o modificare radicală, ajungând 
la procentul de 12% populaţie originară din Bucure~ti deoarece extinderea 
uzinelor „Malaxa" determinase noi emigrări spre oraş. 

Această creştere a populaţiei face ca, la 1930, Bucureştiul să reprezinte 
prin numărul populaţiei sale, 20,9% din populaţia urbană a României. Totuşi 
densitatea acestei populaţii nu era însă foarte mare, fiind în medie de 69,6 loc/ 
km2, respectiv 81,5 loc/km2 (în 1927)3, Bucureştiul continuând încă să-şi păstreze 
multe dintre caracteristicile sale de influenţă orientală, caracteristici ce făceau 
din el un oraş mai mult larg decât înalt. Era de fapt aceasta caracteristica 
oraşelor româneşti îndeosebi a celor din afara arcului carpatic, despre care 
revista „Gospodăria Comunală şi Judeţeană" scria în numărul său din 15 

1 ***,Recensământul General al Populaţiei României din 28 decembrie 1930, Bucureşti, 
1939-1940, voi. IX, pag. 11. 

2 Ibidem, voi. IX, p. a treia, p. 75. 
3 Ibidem, p. a zecea, p. 5. 
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noiembrie 1922: „Cine nu vede şi nu recunoaşte când se apropie de oraşele 
noastre, aspectul lor de sate mari cu mahalale întinse în cari pe alocuri se 
cultivă porumbul? Cine nu constată întinderea exagerată a suprafeţei lor [ ... ] 
faţă de populaţia rară, structura dezordonată a reţelei de strade cu defectele ei 
de circulaţie·, de igienă şi estetică, aşezarea nepotrivită a edificiilor publice, 
lipsa de pieţe publice de seamă".4 Chiar dacă pare exagerată realitatea se prezenta 
chiar astfel: erau tot atât de multe condiţii „favorabile" care să alinieze oraşul 
la standardele europene, condiţii ce se reflectă în viaţa de zi cu zi. 

Ca structură etnică această populaţie era foarte diversificată. Marea sa 
majoritate o alcătuiau însă românii fie că era vorba de cei născuţi aici fie că era 
vorba de cei veniţi din alte zone. Aşa era cazul moldovenilor (mai puţini ca 
număr), al ardelenilor sau al oltenilor, ultimii alcătuind grupul cel mai numeros 
al negustorilor ambulanţi, cei care erau o prezenţă zilnică pe străzile bucureştene: 
„ducându-şi în coşurile lor de la capetele cobiliţei purtate pe umeri, tot soiul de 
alimente şi alte produse până în colţurile cele mai îndepărtate ale oraşului şi 
strigându-şi în chip sonor şi pitoresc marfa." 

Acestor români veniţi din diverse zone de la nordul fluviului li se adăuga 
un număr mare de aromâni al căror aflux spre Bucureşti începe încă din secolele 
anterioare dar se accentuează în vremea lui Cuza, datorită politicii protecţioniste 
a statului român, şi continuă în toată perioada următoare cunoscând un puternic 
flux în cea interbelică. 

Tot ca localnici poate fi menţionată şi populaţia de ţigani, foştii robi din 
secolul al XIX-iea care după eliberare s-au retras spre periferiile oraşului, spre 
Colentina, Tei, Balta Albă continuându-şi meseriile tradiţionale pe care până 
atunci le practicaseră la curtea boierească: prelucrarea fierului şi aramei 
(potcovari, căldărari, spoitori) de lăutari, de „pieptănari" iar femeile lor vânzând 
flori şi diverse produse alimentare (porumb fiert, „floricele" etc.) sau alcătuind 
grupul aşa-numitelor „chivuţe" măturătoarele pe care introducerea periilor 
mecanice nu le-a putut îndepărta din activitata de salubrizare a Capitalei. 

Toleranţa statului român şi a populaţiei în general a permis aşezarea aici, 
încă din evul mediu, şi a unor populaţii străine, ce s-au grupat ulterior în 
anumite zone ale oraşului şi-au construit biserici şi şcoli, convieţuind cu 
localnicii. 

Aşa este cazul armenilor colonie veche şi importantă în Bucureşti, care 
şi-au ridicat aici şi o biserică (l 911 ), a evreilor veniţi în Bucureşti atât dinspre 
sud (din Peninsula Balcanică) cât şi dinspre nord (Podolia, Polonia) evaluaţi la 
începutul secolului de Fr. Dame la aproximativ 50.000 (la 1904) în situaţia în 
care la acea dată oraşul avea 296.740 locuitori.5 Numărul acestora era într-o 
continuă creştere dovadă cele 17 sinago~i pe care le menţionează „Planul şi 
ghidul oraşului Bucureşti" pe anul 1919. 

Dintre ceilalţi locuitori de origine străină, primii în ceea ce priveşte numărul 
sunt maghiarii. La 1899 sunt menţionaţi în număr de 38.000 „supuşi 

4 Gospodăria Comunală, an II, nr. 3 din 15 noiembrie 1928, p. 3. 
5 cf. Constantin C. Giurescu, Istoria Bucureştilor. Bucureşti, 1979, p. 225. 
6 M. C. Pântea, Noul ghid şi plan al oraşului Bucureşti, Bucureşti, 1919, p. 40. 
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austro-ungari" (deci posibil şi români transilvăneni)7. Le urmau în ordine 
germanii, turcii (fiind menţionat în Bucureşti şi un „mecenat" lângă Parcul 
Carol) al căror număr a fost sporit de aducerea unui grup de 70 de familii din 
părţile Mangaliei, alcătuit din ţigani mahomedani vorbind turceşte sau tătăreşte 
şi fiind aşezaţi în preajma Cociocului (zona Filaret)8. 

Ruşii au reprezentat şi ei un număr considerabil în populaţia capitalei, 
mai ales din a doua jumătate a secolului al XIX-lea urmaţi de un alt val după 
declanşarea revoluţiei bolşevice. Dintre aceştia s-au ridicat faimoşii muscali ce 
staţionau cu trăsurile lor elegante în Piaţa Teatrului, sau pe Bulevard „îmbrăcaţi 
în caftane lungi de catifea, vara cu şapcă, iarna cu căciuliţe de astrahan", 
ajunseseră o caracteristică a Bucureştilor relevată de călătorii străini9 , 
caracteristică pe care automobilul începe să o estompeze. 

Lor li se adaugă un număr mai restrâns de italieni, care aveau şi o şcoală, 
o biserică, de francezi a căror cifră se cota în jur de 2000, întemeindu-şi chiar 
şi un institut propriu, de englezi, reduşi şi ei ca număr dar care toţi îşi construiesc 
o biserică proprie, sau de polonezi, veniţi din secolul trecut, populaţie despre 
existenţa căreia este dovadă numele de str. Polonă. 

Indiferent de motive creşterea cifrei populaţiei Capitalei este reală, de la 
382.853 în 1918 se ajunge la 661.195 (cu comunele suburbane) în 1930. Era 
însă o populaţie pestriţă, neuniform repartizată în teritoriu, cu tradiţii şi obiceiuri 
diferite, cu mentalităţi diferite, fapt ce se va reflecta în viaţa de zi cu zi, în 
sensul că această populaţie nu va reprezenta un bloc unitar al „orăşenilor" aşa 
cum era cazul oraşelor ardelene ci aici interesul particular era pus întotdeauna 
în faţa intereselor publice. 

IV. 2. Ocupaţii. Salarii. Preţuri. 

Sporirea populaţiei Capitalei în primul deceniu interbelic se explică prin 
prisma potenţialului economic în creştere al oraşului, potenţial ce duce la lărgirea 
paletei ocupaţiilor, majoritatea populaţiei fiind cuprinsă în sfera industrială, 
comercială sau bancară. 

Sfera industrială presupune o multitudine de specializări dar lucrarea de 
faţă, nepropunându-şi să facă un studiu aprofundat al acestui sector nici a celui 
bancar, aflate într-o continuă schimbare şi supuse diverselor crize, îşi propune 
doar o scurtă trecere în revistă a celuilalt sector, sectorul comercial, sector 
diferenţiat şi el dar care are un impact mai vizibil asupra vieţii cotidiene. 

Interesele comercianţilor sunt puternic lovite, la începutul primului deceniu 
interbelic de intervenţia administraţiei oraşului prin impunerea de preţuri maxi
male la produsele de primă necesitate. Era o măsură menită să stabilizeze situaţia 
în condiţiile în care inflaţia făcea ravagii, pe piaţă circulând, în paralel, diverse 
emisiuni monetare. Aceasta era conjunctura în care se vota şi se încerca punerea 
în aplicare a decretului împotriva speculei (1919). Stabilizarea monetară din 
1920 şi reforma financiară propusă de Nicolae Titulescu, în 1921, vor duce la 

7 Constantin C. Giurescu, op. cit .. p. 226, p. 227. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



306 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XIV 

încurajarea micilor comercianţi, prin scutiri de taxe pentru veniturile reduse şi 
impozit progresiv pe venit. Situaţia nu revine însă definitiv la normal, 
municipalitatea fiind nevoită să repună în vigoare, în 1922, decretul din 1919 
referitor la speculă iar din 1923 se face o nouă reformă financiară, reformă ce 
avea acelaşi scop: încurajarea întreprinzătorilor mici şi mijlocii, împărţind venitul 
în 7 categorii, pentru fiecare categorie existând dispoziţii speciale. 

După această dată, comerţul bucureştean ia într-adevăr avânt în strânsă 
legătură cu avântul industriei în mod special. Târgurilor deja existente (Văcăreşti, 
Tei) ce asigurau necesarul de articole de îmbrăcăminte sau încălţăminte pentru 
o populaţie ce nu îşi putea permite prea mult, li se adaugă noi târguri-expoziţii, 
realizându-se astfel o nouă formă de publicitate. Aşa era cazul cu Târgul Moşilor 
unde se prezenta o gamă largă de produse sau a numeroaselor târguri de auto
mobile organizate în diverse puncte ale oraşului. 

Publicitatea făcută pe căi din ce în ce mai modeme reprezenta de fapt 
noutatea în acest domeniu; revistele de specialitate, cum ar fi „Reclama" din 
1921 sau cea din 1929 militând prin presă pentru dezvoltarea relaţiilor comerciale 
din Capitală, şi pentru o cât mai bună educaţie a negustorului, pentru ca acesta 
să poată şti cum să-şi vândă repede şi la un preţ bun marfa. Un accent deosebit 
este pus în acest sens pe folosirea reclamelor luminoase sau pe aranjarea cât 
mai estetic a vitrinelor, deoarece aceste două căi reprezentau modalităţi sigure 
de atragere a clienţilor. 

Fie că era efectul unei cereri ridicate din partea unei populaţii în continuă 
creştere, fie că era efectul publicităţii, cert este că activitatea comercială 
proliferează, negustorii bucureşteni încercând să-şi găsească şi alte locuri de 
desfacere decât pieţele capitalei, dovadă numărului din ce în ce mai mare al 
voiajorilor comerciali ce părăsesc zilnic Capitala şi a căror activitate intensă şi 
desfăşurată pe scară largă o dovedeşte şi faptul că ei îşi întemeiază o asociaţie 
proprie pentru a le apăra interesele şi chiar publica o gazetă proprie. 

Gama produselor desfăcute de aceşti negustori bucureşteni este şi ea 
diferenţiată acoperind întregul necesar al populaţiei. Se putea spune că era chiar 
un surplus de produse dar nu şi banii suficienţi pentru a fi cumpărate. Preţurile 
erau şi ele diferenţiate nu numai în funcţie de calitatea produsului ci şi de 
categoria magazinului de unde aceasta era cumpărat. Astfel dacă la magazinul 
„Victoria Shoe Boston" din Calea Victoriei, preţul pantofilor bărbăteşti varia 
între 260 şi 150 lei sau a pantofilor de damă între 225 şi 180 lei, spre periferie 
preţurile scădeau, la fel şi calitatea produsului, ajungând ca o pereche de 
încălţăminte să coste câteva zeci de lei dacă era nouă şi chiar mai puţin dacă 
bucureşteanul, căruia nu îi permitea buzunarul, se ducea şi se târguia cu negustorii 
evrei din Hala de Vechituri, a lui Taica Lazăr, de pe Calea Văcăreşti. 

Un continuu pericol pentru aceşti negustori mari sau mici îl reprezenta 
negoţul ambulant, ei militând în toată perioada primului deceniu interbelic pentru 
interzicerea acestuia sub motiv că negustorii ambulanţi plătesc taxe derizorii 
faţă de Primărie, în timp ce ei plătesc chirii costisitoare, continuu sporite datorită 
crizei de locuinţe aşa cum argumenta un periodic al vremii: „în schimbul unei 
mici taxe, vânzătorii ambulanţi îşi depun coşurile lor cu marfă în faţa magazinelor, 
sfidând pe adevăraţii negustori care plătesc chirii şi dări către stat, judeţ şi 
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comună. Şi fără nici un pic de teamă, aceşti ambulanţi ocupă trotuarele înguste 
şi împiedicând accesul trecătorilor [ ... ] Şi acest lucru să nu credeţi că se întâmplă 
numai în cartierul Obor, dar chiar şi pe strada Lipscani, dând trecătorilor un 
aspect de bâlciu oriental." 10 

Unii dintre aceşti negustori care făceau dese reclamaţii la adresa 
ambulanţilor, uitau că ei înşişi sau înaintaşii lor începuseră tot aşa pentru ca 
abia mai târziu să acceadă pe scara socială, totuşi nu conteneau să ducă o 
intensă campanie împotriva acestora reuşind, în 1926, să determine muni
cipalitatea să dea o lege pentru restrângerea paletei de produse pe care aceştia 
aveau dreptul să le pună în vânzare. Chiar dacă li se îngrădea libertatea, nu se 
putea anula totuşi prezenţa vânzătorilor de produse de simigerie, a celor de mici 
obiecte de uz casnic, a nelipsiţilor olteni cu coşurile lor pline cu zarzavat sau 
a micilor vânzători de ziare a căror activitate o descrie un articol dintr-o revistă 
a vremii: „Copiii, între 6 şi 15-16 ani, băieţi şi fete [ ... ] se frământă de-a 
valma, [pe strada Sărindar] se înjură, se bat, îmbrâncesc trecătorii, murdăresc 
locul... până la apariţia ediţiilor de seară ale ziarelor. Atunci, în lumina de 
decor a zilei ce se sfârşeşte, împânzesc strada în goană nebună, cu strigăte 
disperate, se zbat în picioarele trecătorilor, irup în Calea Victoriei, şi în localurile 
publice, se întrec, se înjură în goană după câţiva bani. Sunt vânzătorii de ziare 
[ ... ] factori de cultură, având temeinic scuza că nu sunt singurii apostoli analfabeţi 
ai culturii". I 1 

Aceasta era situaţia în zona aproximativ centrală a oraşului în timp ce la 
periferie, singurii beneficiari ai mahalalelor erau cârciumarii, ziarul „Dimineaţa" 
menţionând pentru anul 1925 un număr de 92 de cârciumi în «Câmpul Veseliei» 
şi 150 în Tei. Aceştia profitând de perioada tulbure, reuşeau să se îmbogăţească 
relativ repede şi îşi manifestau tendinţa de a depăşi mediul mahalalei, lucru pe 
care dacă nu îl reuşeau ei o făceau urmaşii lor. Acest tip de ascensiune este 
surprins bazându-se pe faptele reale, de romanele apărut~ în acea perioadă cum 
ar fi „Maidanul cu dragoste" al lui G. M. Zamfirescu, „Intunecare" a lui Cezar 
Petrescu sau mai târziu de „Groapa" lui E. Barbu. 

Alăturându-se unei alte categorii a mahalalei ce trăia şi ea după reguli 
proprii - bandele de cuţitari sau bătăuşi - negustorii făceau însă o figură aparte. 
In general proveniţi din mediul rural, ei reprezentau singurul grup dinamic al 
acestei zone. Aduşi de mici la oraş de către taţi, băgaţi slugi la vreun negustor 
din Grand, Rahova, Dudeşti sau Obor, aceşti copii muncesc pentru hrană, haine, 
locuinţă şi, uneori, pentru o sumă derizorie. Unii rămân la acest stadiu toată 
viaţa, în schimb alţii, mai întreprinzători şi mai avari reuşesc să acceadă pe 
scara socială, îşi clădesc singuri o dugheană cu puţinii bani agonisiţi, vând 
marfă proastă dar la preţuri acceptabile sau pe credit pentru a-şi asigura o 
clientelă permanentă. In aceste condiţii această dugheană, la început simplă, o 
poate mări dacă se mai şi însoară cu o fată bogată (de obicei a unui alt negustor), 
cu zestrea nevestei îşi face case noi de zid, dar nu îşi îngăduie nici acum odihna 
preferând să iasă doar o dată pe an la o grădină cu taraf, pentru a-şi etala 

1° Curierul Oborului..„ an I, nr. I, din I oct. 1929, p. 2. 
11 Paza Poliţienească. Administrativă. Socială, an I, nr. 4-5 din noiembrie 1921, p. 154. 
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bogăţia proaspăt acumulată, dar unde nu se simte în largul său. Fiii sau nepoţii, 
daţi la şcoală, vor ajunge funcţionari mărunţi şi se vor muta de la periferie spre 
centru. Vor purta neapărat guler tare şi manşete încercând să confirme proverbul 
„haina face pe om". Strănepoţii vor continua să se îmbogăţească şi vor parveni 
în vârful piramidei sociale devenind spilcuiţi cu imobil propriu în centru, cu 
servitori; îşi vor aglomera titluri şi nu se va mai mira nimeni dacă îşi vor 
revendica o origine nobilă. 

Aceştia erau cei care, în centru sau spre periferie, ştiau întotdeauna să 
profite de conjunctură, să scadă sau să crească în general preţurile, reuşind în 
final să obţină ceea ce doriseră: libertatea comerţului fără ca autorităţile să se 
mai amestece. 

Aceste preţuri vor fi, din punctul de vedere al cumpărătorului, considerate 
prea mari faţă de venitul general al populaţiei, acest lucru fiind des reflectat în 
presă. A doua jumătate a primului deceniu interbelic aduce o modificare: se 
tinde tot mai mult la echilibrarea raportului dintre salarii şi preţuri. Astfel 
pentru salarii ale cetăţenilor ce lucrau în sfera productivă, salarii care variau 
între 3335 lei (minimum) şi 7800 lei (maximum) în perioada 1925-192612 (la 
care se mai adaugă şi sporuri ce puteau ajunge la .maximum 20% din salariu), 
s-a făcut un calcul al sumei pe care o necesita întreţinerea unei familii. După 
media preţurilor din anul 1926 bugetul lunar de cheltuieli al unei familii a 
cunoscut o creştere cu aproape 450 de ori faţă de cel din anul 1914, când 
salariul lunar de 200 lei al unui funcţionar sau muncitor, căsătorit şi cu un copil, 
ajungea să acopere necesarul. Astfel, în 1914 se cheltuiau 67.55 lei pentru 
alimente în timp ce în 1926 - 3118. 71 lei, pentru încălzire erau necesari 26 lei 
în 1914 şi 976.80 lei în 1926, pentru îmbrăcăminte şi încălţăminte se alocau, 
din bugetul familial, 26 lei în 1914 şi 976.80 lei în 1926 iar pentru chirii şi 
diferite cheltuieli 52 lei erau suficienţi în 1915 în timp ce în 1926 se alocau 
2600 lei. Pe ansamblu, totalul cheltuielilor necesare lunar întreţinerii unei familii 
se cifra la 200 lei în 1914 (exact salariul capului familiei) şi la 9128.30 lei în 
1926, depăşind media salariului. 13 

Situaţia se va îmbunătăţi în perioada următoare ajungându-se la o 
echilibrare preţ-salariu dar această realizare nu îi va bine dispune pe bucureşteni 
pentru multă vreme deoarece declanşarea crizei economice în 1929 va determina 
o nouă răsturnare a situaţiei. 

IV. 3. Familia, copiii şi educaţia acestora 

Instituţia familiei a reliefat întotdeauna mentalul unei colectivităţi. 
Modificarea conjuncturii istorice a influenţat şi principiile de constituire şi 
menţinere a unei familii. Din acest punct de vedere, sfârşitul primul război 
mondial, aduce două probleme majore în faţa societăţii româneşti: situaţia 
materială în general proastă a locuitorilor Capitalei şi emanciparea femeii. Cele 
două aspecte influenţează direct modul de percepere a căsătoriei. Pentru că prin 
căsătorie se realiza actul cel mai important al vieţii, se pune problema ca 

12 0 *, Mişcarea salariilor în anul 1923. Bucureşti, 1924, p. 30. 
13 ***, Statistica Preţurilor .... Bucureşti, 1926, p. 14. 
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persoanele ce o contactează să fie cât mai capabile. Astfel, chiar dacă ea este 
un angajament liber consimţit, totuşi, în general, se realizează prin convenienţă, 
dovadă o fac anunţurile matrimoniale din revistele vremii care alături de o 
descriere a persoanei ce dorea să se căsătorească face şi o trecere în revistă a 
datei şi referinţelor. Existau chiar reviste speciale pentru anunţuri matrimoniale 
aşa cum ar fi „Jurnalul Căsătoriilor" ( 1920) sau „Gazeta Căsătoriilor" ( 1920). 
Aceste reviste făceau şi colete publice pentru a alcătui dote ce urmau să favorizeze 
căsătorirea orfanelor de război. În acest sens s-a întemeiat chiar şi o societate 
de binefacere, Societatea Principesa Elena pentru mariajul orfanelor de război 
din România. O trecere în revistă a acestor anunţuri dovedeşte că la acest tip, 
de contactare a unei căsătorii, recurgeau în general persoanele cu venituri medii 
şi mai puţin cei săraci care se serveau în continuare de peţitoarele cartierelor 
sau cei din înalta societate care recurgeau în astfel de cazuri la cunoştinţele de 
familie. Uneori existau şi situaţii când astfel de anunţuri, foarte serioase de 
altfel, prin formulare deveneau comice: „Văduvă Tânără deces cu frumos imobil 
şi 50.000 numerar plus o mare perspectivă de moştenire sigură în curând circa 
300.000 lei doreşte mariaj cu domn 30-38 ani cari îi poate face fericită viaţa. 
Oferte pentru «Văduva nefericită»" 14 . Argumente pentru avantajul acestui tip de 
căsătorie aduce tot o astfel de revistă printr-un articol al său în care se precizează: 
„Trăim într-o epocă prea materialistă şi oricât am vrea, nu ne putem sustrage 
de la îndatoririle ce o căsnicie trebuie să le aibă într-o societatea modernă. [ ... ] 
S-au dus vremurile romantismului, când două fiinţe care se iubeau putea să se 
avânte în lumea largă fără a avea vreo sumă oarecare de bani [ ... ] Se fac şi 
astăzi căsătorii din dragoste, când ambele părţi nu au pretenţii materiale, dar 
după o existenţă de 5-6 luni din înflăcăratul lor amor nu mai rămâne decât o 
slabă amintire pentru ca ambele părţi să se despartă apucând pe drumuri 
piezişe". 15 Căsătoriile din dragoste nu mai sunt astfel de actualitate. Cuvântul 
„amor" nu mai este văzut în strânsă legătură cu relaţia de căsătorie aşa cum se 
exprima o contemporană: „A lega noţiunea de amor de noţiunea de cinste este 
o perversitate curat bărbătească. Dar a adăuga amorului, pe lângă cinste noţiunea 
de legal, aceasta se cheamă pur şi simplu sadism". 16 

Expresie a metodei de contactare a unei astfel de căsătorii de convenienţă 
o reprezintă prevederile referitoare la căsătorii din Codul Civil unde se menţiona 
ca o obligativitate vârsta de căsătorie de la 18 ani în sus pentru fete, chiar dacă 
în cazuri speciale se puteau da şi dispense, iar pentru băieţi de la 25 ani în sus. 
Până l.a vârsta de 21 de ani aveau nevoie de consimţământul părinţilor. 

In general căsătoriile se făceau între persoane cu un statut social identic 
sau aproape identic. Mezalianţele nu erau interzise dar se încerca a se contacta 
o căsătorie „între persoane cu principii, idealuri, asemănătoare" pentru ca ea să 
reziste, cei doi având multe lucruri în comun. Căsătoria civilă o preceda pe cea 
religioasă. Cu acest prilej se încheia contractul de căsătorie ce prevedea şi dota. 
Conform Codului Civil, aceasta se afla în administraţia şi folosinţa bărbatului, 

14 Gazeta Căsătoriilor „ •• an II, nr. 6, din 15 sept. 1921, p. 14. 
15 Jurnalul Căsătoriilor; an I, nr. 11, din decembrie 1922, p. 30. 
16 Se zice„., an I, nr. li, din dec. 1922, p. 30. 
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ea nu putea fi constituită şi mărită în timpul căsătoriei. În cazul bunurilor 
imobile (locuinţe), bărbatul nu avea drept să le înstrăineze şi nici să ipotecheze. 
Celelalte bunuri ale femeii ***** se aflau în administraţia şi la dispoziţia acesteia. 
Chiar dacă era expresia unei decizii liber consimţite, această căsătorie civilă 
trebuia să fie urmată de cea religioasă pentru a nu transforma căsătoria într-un 
simplu contract. Existau şi excepţii în acest sens: în cazul în care cei doi erau 
de religie diferită era valabilă doar căsătoria civilă sau în cazul în care două 
persoane de aceeaşi religie nu doreau decât căsătorie civilă. Totuşi, dacă unul 
dintre soţi dorea şi căsătoria religioasă iar celălalt se opunea, primul era liber 
să ceară divorţul. Aşadar, părerea bisericii era destul de mult luată în seamă ea 
fiind şi cea are reglementa contactarea unei căsătorii între rude până la gradul 
al patrulea. 

Căsătorii se fac dar ele nu mai reprezintă o atracţie deosebită pentru 
tineret. Lipsa mijloacelor materiale determină pe mulţi tineri (funcţionari, studenţi 
etc.) să renunţe la ideea căsătoriei şi să prefere libertatea sub aripa unui protector, 
dacă acest lucru era posibil. Astfel, în privinţa dragostei, principiile lor sunt 
libere nu mai mult cât să treacă dincolo de limitele morale ale societăţii. Şi în 
cazul celor căsătoriţi şi în cazul celor necăsătoriţi se înregistrează o explozie de 
vitalitate, o încercare de îndepărtare a corsetului impus de o societate 
conservatoare, o societate care începuse însă să se transforme şi ea. Este o 
perioadă când sunt menţionate numeroase căsătorii nelegitime, numeroase 
avorturi sau un număr mare de „copii din flori". Această situaţie este favorizată 
şi de faptul că nu exista o lege ce ar fi permis căutarea tatălui astfel că aceşti 
copii nelegitimi erau condamnaţi să aibă pentru toată viaţa statutul de bastard, 
dacă tatăl nu binevoia să-i recunoască. Spre exemplu, o statistică din anul 1928 
referitoare la anul precedent menţionează numărul copiilor născuţi în Bucureşti 
pe anul 1927 la 4969 băieţi şi 4750 fete. Dintre aceştia 2.050 sunt nelegitimi, 
81 găsiţi, doar 35 fiind recunoscuţi ulterior, 609 legitimaţi şi 89 adoptaţi. I? 

Situaţia bărbatului era avantajată de legislaţia vremii atât în cazul sus 
menţionat cât şi în cazul încheierii unei căsătorii propriu-zise. Chiar dacă în 
titlul II (Despre Drepturilor Românilor), art. 6 al Constituţiei din 1923 se prevedea 
că „Drepturile civile ale femeilor se vor stabili pe baza egalităţii a celor două 
sexe" 18 iar articolul 192 al Codului Civil prevedea că „Soţii îşi datorează unul 
altuia credinţă, sprijin şi ajutor" 19 totuşi se considera că femeia putea căpăta 
drepturi civile abia după 40 de ani deoarece era incapabilă pentru viaţa publică. 

Un astfel de punct de vedere trebuie înţeles în conjunctura epocii, o epocă 
dominată politic de bărbaţi, o epocă a votului universal dar tot pentru bărbaţi. 
Femeia era considerată imatură şi ca atare ea trebuia să-şi asculte soţul în 
puterea căruia se afla conform legii maritale, ea fiind datoare „să-şi urmeze 
soţul oriunde interesul ar cerea".20 Se considera că cea mai bună carieră pentru 
o femeie era măritişul. Acesta ar fi trebuit să însemne de fapt punctul culminant 

17 Municipalitatea, an I, nr. 1, din mart. 1928. 
18 ***,Constituţia din 1923, Bucureşti, 1990, p. 7 
19 cf. Jurnalului Căsătoriilor, an I, nr. 4, din 1 dec. 1920. 
20 Gazeta Căsătoriilor .... an II, nr. 16, din apr. 1921. 
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al idealurilor acesteia. Pentru ca acest ideal să poată fi atins existau diverse 
mijloace pentru a veni în ajutorul femeii. Acestea făceau ca chiar şi o femei 
urâtă să devină atrăgătoare aşa cum afirma un contemporan: „Nu mai există 
femei urâte, cel puţin în Bucureşti [ ... ] fantezia pictorului contemporan şi 
chirurgia, electricitatea, chimia, coaforul, croitorul, industria şi mai cu seamă 
pasiunea ferventă a fiecărei femei de a fi frumoasă colaborează intim şi persis
tent pentru a crea bibeloul de lux care este femeia modemă".21 Dacă la aspectul 
fizic mai mult sau mai puţin plăcut se adăuga şi o dată rezonabilă, căsătoria se 
putea încheia destul de repede. 

Aceasta era situaţia în prima jumătate a deceniului doi al secolului XX 
pentru că, în strânsă legătură cu evoluţia societăţii, instituţia căsătoriei începe 
să fie privită din altă perspectivă deoarece şi statutul femeii începuse să se 
modifice. Ea are acum o profesie (în general) se implică tot mai mult în viaţa 
publică prin intermediul asociaţiilor caritabile sau a organizaţiilor feministe ce 
militau pentru drepturi politice egale cu cele ale bărbaţilor. Această nouă situaţie 
este cuprinsă de o revista vremii care menţiona faptul că dacă mai înainte 
măritişul reprezenta „starea finală a carierei" unei femei spre sfârşitul primului 
deceniu interbelic ea „are de urmat conştiincios atribuţiile ei şi ca profesionistă 
şi ca soţie şi mamă", profesia trebuind să fie văzută ca o completare a căsniciei 
şi nu să se excludă una pe alta. 22 

De convenienţă sau din dragoste, cu sau fără consimţământul părinţilor o 
căsătorie în această perioadă era precedată de o logodnă oficială, care putea 
dura câteva luni sau câţiva ani. Aceasta putea să se încheie în mod fericit prin 
căsătorie dar se putea şi desface din diverse motive. Atunci când finalul era 
fericit se ajunge la încheierea căsătoriei civile urmată ulterior şi de cea religioasă. 
Urma apoi aşa-zisa „lună de miere" pe care, înainte de război, bucureşteanul 
care şi-o putea permite (şi erau numeroase cazurile) o petrecea în străinătate. 
Acum erau puţini cei care mai făceau acest lucru, recurgând la metode mai 
modeste cum ar fi retragerea în singurătate la o moşie sau la o staţiune. 

Se presupunea că atât stabilitatea materială cât şi cele două forme sub 
care se încheia căsătoria trebuie să fie o bună bază de plecare într-o căsnicie 
durabilă. Ideea de divorţ nu era în general acceptată chiar dacă acesta era 
perfect legal considerându-se că aceasta nu trebuia să rupă căsătoria serioasă 
ci el desfăcea doar „concubinajele legale". 23 Cel mai des motiv de divorţ îl 
considera adulterul dar puteau exista situaţii când el era chiar tolerat cu ştirea 
unuia dintre soţi. 

Principala menire a unei căsătorii era considerată integrarea în viaţa socială 
şi asigurarea transmiterii experienţei la generaţia următoare, prin copii aşa cum 
menţionează şi articolul 185 al Codului Civil: „Căsătoriţii contactează împreună, 
prin singurul fapt al căsătoriei îndatorirea de a alimenta, a întreţine şi a educa 
copiii".24 

21 Se :ice ... , an I, nr. I, din mart. 1928, p. 4. 
22 Saison. Revistă de modă şi artă modernă, an I, nr. I, dec. 1920. 
23 Jurnalul Căsătoriilor, an I, nr. I, din dec. 1920. 
24 cf. Sfetnicul mamelor, an I, nr. 4, 1928. 
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Numărul copiilor era în medie de 3--4 şi educaţia acestora necesita un 
interes deosebit deoarece „copilul este o fiinţă cu caracterul său particular cu 
mentalitatea proprie; el este o fiinţă în formaţie care se dezvoltă prin exercitare 
şi imitaţie"25 . Deoarece se ştia că un copil admiră „întotdeauna faptele bune al 
adulţilor, prima educaţie se dădea în casă de către părinţii sau guvernantă. Ei 
erau obişnuiţi (în cazul celor din familiile bune) să producă impresie bună, 
deprinzându-se cu regulile de bază ale codului bunelor maniere. Totuşi mamele 
sunt sfătuite să nu-şi mai lase copiii pe mâna guvernantelor şi să se ocupe 
personal de aceştia. Ea era cea care îl învăţa să scrie şi să citească să ia pentru 
prima dată contact cu societatea, revistele vremii întrecându-se în a da sfaturi 
mamelor despre felul cum trebuie să-şi educe copiii. Alături de aceste sfaturi 
bune, revistele de specialitate surprindeau şi greşeli din educaţia copiilor: răsfăţul, 
ducerea copilului la teatru sau cinematograf la spectacole neadaptate vârstei lui, 
plimbarea cu copilul pe străzile supraaglomerate, punerea copilului în contact 
cu micile vicii în situaţia în care în casă se fumează, se joacă cărţi sau masa este 
servită în Acondiţii improprii aşa cum menţionează revista „Şcoala şi familia de 
mâine": „In câte familii nu sunt oare convorbirile din timpul mesei o adevărată 
otravă pentru sufletul copilului? La masă tata povesteşte adesea cum i-a înşelat 
pe ceilalţi pentru a obţine o favoare oarecare, mama critică vecinii, se pun la 
cale intrigi şi calomnii. Şi toate acestea uneori deschis, alteori oarecum acoperit; 
copiii se prefac că nu sunt atenţi şi stau cu urechile ciulite iar spiritul lor 
înregistrează. Aceste exemple destul de frecvente sunt o dovadă că astfel de 
greşeli în educaţie existau. 

Situaţia nu trebuie însă generalizată, aceste greşeli pot fi considerate 
accidentale, neputându-se susţine faptul că educaţia în familie se făcea totdeauna 
prost sau nu se făcea deloc (deşi existau şi astfel de cazuri). Dimpotrivă, educaţia 
în familie reprezenta baza pentru educaţia următoare, în afara acesteia deoarece 
educaţia în familie nu era singura suficientă. Ea se continua, după o anumită 
vârstă Jn cadrul reţelei de învăţământ public sau particular. 

Invăţământul public, reglementat pentru prima dată prin legea din 1864, 
suferă modificări ulterioare în perioada interbelică putând fi menţionată legea 
lui S. Mehedinţi din 1918 ce introducea obligativitatea învăţământului de 7 ani, 
legea Angelescu din 1924 prin care învăţământul primar era cel de 7 ani sau o 
lege a învăţământului particular din 1925 ce se referea la învăţământul primar 
şi secundar. 

Conform acestei legislaţii, copiii Bucureştiului primului deceniu interbelic 
beneficiau de condiţii prielnice de instrucţie în şcoli primare, secundare sau la 
Universitatea Bucureşti. Astfel, în cadrul învăţământului primar etapele le 
prezenta: şcoala pentru copiii mici (de la 4 la 7 ani - grădiIJiţa), şcoala primară 
şi şcolile speciale pentru copii debili şi anormali educabili. In toate aceste tipuri 
de şcoli, ei învăţau în limba română, programele erau comune atât pentru 
învăţământul public cât şi pentru cel particular, scopul fiind dobândirea de 
cunoştinţe generale prin studierea religiei, moralei, citirii, scrierii, aritmeticii, 
istoriei, geografiei, ştiinţelor naturale sau noţiunilor de igienă." 

25 Şcoala şi familia de mâine, an I, nr. I, din apr. 1928. 
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Înscrierea copiilor la aceste şcoli se făcea între 1-1 O septembrie, părinţii 
fiind obligaţi să se prezinte la şcoala de circumscripţie pentru înscriere sau în 
anumite cazuri (când nu doreau să-şi înscrie copilul în reţeaua de instrucţie 
publică) trebuia să dea o declaraţie din care să reiasă faptul că pentru copil a 
angajat un profesor particular sau l-a înscris la o altă instituţie de învăţământ 
particular. Aceste prevederi referitoare la obligativitatea învăţământului primar 
nu erau în totalitate respectate, nu din cauza relei voinţe ci dato~ită lipsei 
mijloacelor materiale care să permită părinţilor să ţină copiii la şcoală. In această 
situaţie procentul analfabeţilor continua să fie mare atât raportat la totalul 
populaţiei cât şi la alte oraşe din ţară. Astfel, recensământul din 1930 menţiona 
pentru Bucureşti, dintr-un total al populaţiei de la 7 ani în sus de 570.369 
persoane, ca fiind ştiutoare de carte 82,6% (466.436 persoane) situaţie 
dezavantajoasă faţă de Timişoara sau Braşov unde procentul ştiutorilor de carte 
se ridica la 91,1%, respectiv 93,9%. 

La terminarea ciclului primar, aceşti copii dădeau un examen de absolvire, 
iar ulteriori se puteau înscrie la alte instituţii de învăţământ secundar. Aceste 
şcoli normale, doar cu ciclul inferior se numeau gimnazii (c. I-III) iar cele cu 
ciclul superior- licee (IV-VII). Învăţământul secundar era acelaşi, ca programă, 
pentru fete şi băieţi dar existau şcoli speciale pentru fete sau băieţi. 

Numai pentru băieţi, erau liceele Gh. Lazăr (pentru fiii celor înstăriţi, ai 
intelectualilor sau ofiţerilor), Sf. Sava, M. Viteazu sau G. Şincai (cu cele mai 
mici taxe), ultimul primind şi numele de „Şcoala Săracilor". În aceste licee se 
preda religia, literatura română, geografia, franceza, matematica, instrucţia civică, 
muzica, dansul, educaţia fizică. Mai existau pentru băieţi şi două şcoli comerciale: 
Şcoală Comercială Superioară (din Bd. Domniţei) şi Şcoala Inferioară de Comerţ 
considerată cea mai severă şcoală din Bucureşti. Acestora li se adăugau şi două 
seminarii teologice: Seminarul Central şi Nifon. 

Pentru fete exista Şcoala Centrală din Strada Icoanei, ce acorda şi burse 
dar nu în funcţie de meritele elevelor ci de serviciile publice ale părinţilor, şi 
Externatul „Gloria". La şcolile de fete se predau aceleaşi discipline ca şi la 
şcolile de băieţi cu excepţia faptului că se punea un accent deosebit pe studierea 
limbilor străine (franceză, germană). 

După terminarea studiilor medii cei care doreau puteau să opteze pentru 
înscrierea la una din facultăţile Universităţii Bucureşti. Pentru a fi înscris trebuia 
însă să parcurgă, pentru a se obişnui cu atmosfera universitară, un „an pregătitor" 
organizat fie de liceul pe care îl absolvea fie de facultatea respectivă. Această 
metodă a anului pregătitor este valabilă până în 1928 când acesta este desfiinţat. 

Cei înscrişi în cadrul Universităţii Bucureşti după absolvirea studiilor 
superioare puteau ocupa diferite funcţii publice, se implicau în politică sau 
puteau să continue activitatea de cercetare cu sprijinul burselor acordate de 
diferite instituţii sau de statul român. 

Astfel se prezenta, în primul deceniu interbelic, reţeaua instituţiilor 
bucureştene de învăţământ ce continuau procesul de educare al copiilor început 
de familie. Accesul în aceste instituţii publice, sau în cele particulare era liber 
pentru orice categorie socială dar textele ce se percepeau făcea ca înscrierea la 
una sau alta dintre aceste instituţii să nu se facă numai pe baza opţiunilor ci şi 
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a posibilităţilor materiale. Tot în funcţie de posibilităţile materiale, copiii puteau 
absolvi toate aceste etape de învăţământ, puteau să le absolve doar pe unele sau 
să nu ştie deloc cartea aşa cum era cazul copiilor ce proveneau din familii 
numeroase şi cu mijloace materiale reduse. 

Pe ansamblu se poate spune totuşi că acest sistem educaţional este 
deosebit de eficace, eficacitatea sa fiind vizibilă începând cu al doilea deceniu 
interbelic când primii absolvenţi ai acestor instituţii îşi vor aduce contribuţia 
la înflorirea economică sau culturală a Bucureştiului deceniului al doilea 
interbelic. 

IV. 4. Moda 

O latură importantă ce dezvăluie mentalul unei colectivităţi este şi moda. 
Perioada anterioară războiului avea ca ideal uman prototipul masculin al 
burghezului respectabil şi cel al femeii mature, impunând astfel o siluetă greoaie 
pe care o imita şi tineretul. În general costumul era rigid, cel bărbătesc fiind mai 
uşor de purtat totuşi decât cel feminin care era deosebit de incomod: rochie 
prevăzută cu corset, cu poalele fustei măturând praful străzilor, cu pălărie cu 
flori şi pene într-un echilibru instabil pe cocul înfoiat. Pentru o doamnă elegantă 
era imposibil să se deplaseze fără trăsură, sau să se aplece. Acest costum era 
expresia unei lumi lente, cu regulile ei bine stabilite, o lume ce se mişca de 
decenii în acelaşi ritm. 

Perioada din preajma războiului, o perioadă mai dinamică ce stătea în 
aşteptarea schimbărilor aduce şi modificări în linia costumului. Liniile drepte 
încep să înlocuiască, în cazul modei feminine, pe cele florale. Se tinde spre 
crearea unei linii cât mai naturale. Se lansează ideea rochie-sac acoperită de o 
fustă mai scurtă şi mai largă, poalele încep să se scurteze; se păstrau însă 
numeroase accesorii bogat ornamentate: mănuşi, gentuţe, umbrele, evantaie. 

Costumul bărbătesc trebuia să impună respect pentru că era totuşi o lume' 
a bărbaţilor. Haina, ce depindea de situaţie, era croită la două rânduri de nasturi, 
avea guler şi manşete de catifea, poale lungi până la jumătatea coapsei; pentru 
recepţii fracul era obligatoriu. Pantalonul era strâmt şi până la gleznă. Pe trup 
se purta multă lenjerie: cămaşă, flanelă de lână. Cămaşa putea avea plastron 
tare sau plisat cu guler detaşabil, scrobit, incomod, cu vârfurile în sus şi apoi 
îndoite. Cravata ara albă pentru seară şi neagră pentru zi. Vesta era şi ea asortată 
cu haina dar din material diferit. Pardesiul se folosea pentru diverse ocazii, fie 
că era scurt cu mâneci raglan (pentru dimineaţă) sau lung, negru şi cu pelerină 
(pentru seară). Accesoriile obişnuite ale unui astfel de bărbat erau: monoclul, 
mănuşile, bastonul de bambus sau umbrela neagră mare, iar ca bijuterii: acul de 
cravată, inelele, ceasul de brâu. Un astfel de costum sobru impunea o coafură 
la fel de sobră: păr tuns scurt, purtat cu cărare, nelipsiţii favoriţi şi barba (după 
o anumită vârstă). 

Şi în cazul femeilor şi al bărbaţilor noua modă ce lăsa gleznele descoperite 
făcea să se acorde încălţămintei o atenţie deosebită, femeile purtând pantofi 
ascuţiţi cu barete sau botine, iar bărbaţii botine cu vârf ascuţit acoperite de 
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ghetre gri sau albe. 27 . De o atenţie deosebită se bucurau costumele sport şi cele 
pentru copii. 

Începutul războiului marchează şi începutul schimbării radicale din linia 
modei secolului XX. Costumul bărbătesc este influenţat în linie de cel militar 
iar cel feminin de ţinuta infirmierelor. Se purta părul fie strâns în creştet, fie 
tuns scurt; doar tinerele fete mai purtau o coadă pe spate. Pentru prima dată în 
istorie o femeie elegantă putea să apară pe stradă fără pălărie şi mănuşi. Siluetele 
tind să devină tubulare fiind preferat costumul fustă-taior. 

Sfârşitul războiului aduce, mai mult ca oricând, o creştere a influentei 
franceze în România, ei adăugându-i-se şi cea engleză sau americană. În strân'să 
legătură cu noua conjunctură aceste influenţe se fac simţite, în domeniul cel 
mai supus schimbării: moda. 

Moda ce se răspândeşte acum este simplă, practică. Idealul de frumuseţe 
era total opus celui antebelic, sau din timpul războiului. Acum se înclină tot mai 
mult spre artificialitate. Tipul feminin preferat era cel al adolescentei cu corpul 
băieţesc, foarte slabă. Pentru acest lucru se recurgea la soluţii extreme: hrană 
mai puţină, folosirea pe scară largă a lămâiei sau oţetului în alimentaţie, 
îmbrăcatul subţire sau metode mai bune cum era masajul, gimnastica, dansul. 
Imaginea de adolescentă era însă modificată de machiajul încărcat, influenţă a 
cinematografiei americane; ochi conturaţi cu negru, faţă pudrată, gura micşorată, 
cu creion roşu. 

Acestea erau trăsături generale europene, trăsături ce devin în scurtă vreme 
caracteristice şi ale Bucureştiului primului deceniu interbelic. Apar şi aici 
numeroase firme ce desfac produse de înfrumuseţare, firme ce devin foarte 
căutate datorită produselor lor. Acesta era cazul Casei Dortheimer din calea 
Victoriei 80, casă care pe lângă desfacerea acestor produse făcea însă apel la 
o folosire a acestora în funcţie de persoană, de gust şi nu neapărat de modă: „să 
nu ne lăsăm niciodată influenţate de ceea ce ni se oferă ci să căutăm pe cât 
posibil a alege ceea ce convine mai bine trupului nostru ţinând totodată seama 
şi de cerinţele „higienei".28 

Unul dintre cele mai importante atribute ale feminităţii, părul, suferă 
o modificare aproape radicală după război; părul tăiat scurt ia definitiv locul 
celui lung deoarece se considera că părul scurt şi drept era admirabil pentru 
casă şi sport, în timp ce pentru seară sau diverse ocazii putea fi uşor buclat 
şi se adăugau diverse accesorii (o bentiţă pe frunte şi o pană, o diademă 
etc.). 

Această coafură era aproape definitiv mascată în timpul zilei de o pălărie 
de mici dimensiuni, inspirată de acelaşi curent „a la gar~onne". Modele diferite 
(cloche, tocă sau beretă) aceste pălării din fetru, catifea sau panglică dădeau 
capului un aspect de bilă. Se mai menţin, dar în mică măsură şi pălăriile cu 
boruri largi, asortate veşmintelor de seară. 

26 ***,Recensământul General al Populaţiei României din 29 Decembrie 1936, Bucureşti, 
1939-1940, p. 358. 

27 Adina Nanu, Artă. Stil, Costum, Bucureşti, 1976, p. 50. 
28 Sa ison ... , an I, nr. 3, din mart. 1926, p. 7. 
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Silueta era geometrizată, compusă din fragmente tubulare cu contururi 
drepte. Era preferată rochia-sac sau fusta şi bluza dreaptă fără talie. Cu talie 
nemarcată cu un cordon pe şolduri, scurte până deasupra genunchiului, cu mâneci 
sau fără, acesta era modelul de rochie adoptat de bucureşteanca primului deceniu 
interbelic. 

Pentru seară, rochiile erau scurte şi aveau fuste din voal, din şaluri cu 
colţuri de diferite lungimi, garnituri de dantele sau blănuri (iama) şi aveau 
spatele decoltat. 

Spre stărşitul deceniului se manifestă tendinţe spre linia bluzat dar cordonul 
predomină, „de la cordonul îngust, discret, până la centura lată «boyadere» care 
înfăşoară şoldurile cu nelipsita ei fundă la o parte."29 Dominante erau nuanţele 
de gri, bej maron dar şi culorile pastel sau carourile şi dungile. Alegerea 
materialului potrivit fiind dovada bunului gust al purtătoarei. Pentru vremea 
rece se adăugau taioarele şi mantourile fără nasturi, deseori ridicat în faţă, 
formând o linie curbă la spate, cu guler larg ce aveau în a doua jumătate a 
secolului şi garnituri din blană; blănurile (hainele din blană) revin şi ele la 
modă spre stărşitul deceniului. 

Rochia până la genunchi scotea în evidenţă picioarele de a căror frumuseţe 
elegantele Bucureştiului şi cosmeticienii încep să se îngrijească. Se iau măsuri 
pentru a le înfrumuseta. prin gimnastică, folosirea produselor cosmetice şi a 
ciorapilor din mătase. Incălţămintea beneficia şi ea de o atenţie deosebită. Erau 
folosite botinele (pentru vreme ploioasă, iarnă sau voiaj), pantoful comod cu 
talpă din cauciuc pentru sport, pantoful de stradă, gen semibotină, cu toc nu 
prea înalt, de formă aproape ascuţită; pentru seară domina pantoful elegant 
împodobit cu catarame sau ştrasuri, împletit din rafie sau confecţionat din piele 
de şarpe, antilopă sau crocodil. 

Acestor componente de bază li se adaugă o formă variată de accesorii: 
mănuşi, umbrele, poşete, cocoarde, funde şi foarte puţin (sau deloc) evantaiele. 
Ca bijuterii pot fi menţionate pandativele din cristal (mai rar) dar îndeosebi 
mărgelele lungi, adaptate siluetei fliforme. 

Pentru a completa imaginea eleganţei deceniului trei al secolului nostru 
trebuie menţionată şi prezenţa ţigaretei, ţinută cu dezinvoltură între degete atât 
în familie cât şi în societate. 

Înfăţişarea bărbatului suferă şi ea modificări radicale: modelul rigid este 
înlocuit cu un model uşor efeminat având ca exemple tot starurile cine
matografului american (ex. Rudolf Valentino). Se purta obrazul ras, eventual 
mustaţă Chaplin. Impresia de rigiditate este îndepărtată de impunerea unei linii 
lejere în vestimentaţie. Această linie lejeră este uneori ironizată de revistele 
vremii aşa cum se face într-un articol publicat în revista „Saison" din 1926, în 
legătură cu costumele a doi tineri: „Cu doi ghionţi bine aplicaţi într-o pălărie 
oarecare, cu o haină de o croită echivocă şi cu nişte pseudo-pantaloni uşor de 
confecţionat [ ... ] ai dreptul să aspiri la cele mai ispititoare cuceriri de ordin 
sentimental şi mai cu seamă la atenţia lumii întregi"30. 

29 Moda, an I, nr. I din mai 1925. 
30 Saison ... , an I, nr. 2 din febr. 1926, p. 3. 
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Sacoul de zi este scurt, pe talie, marcând silueta; sub acesta se pune o 
vestă decoltată şi până la talie şi ea. Seara, şi cu diferite ocazii, se purta 
smockingul cu vestă albă sau frakul, Purtarea ultimului trebuie să fie însă corelată 
cu personalitatea purtătorului d.eoarece „frack-ul este cel mai pretenţios veştmânt 
pe care l'a născocit omul şi purtarea lui cere o eleganţă înnăscută"31 . 

O ateţie deosebită era acordată cămăşilor, fie că erau cele clasice, simple 
sau cu pliuri pe piept, fie că erau cele de mătase. Dacă la jumătatea primului 
deceniu interbelic ultimele erau vehement comentate şi condamnate, revistele 
de modă precizând că „un elegant adevărat nu va fi niciodată văzut într-o 
cămaşă moale de mătase, aceasta dând impresia de ceva neglijent şi cât se poate 
de dezagreabil"32. 

Spre sfârşitul deceniului al treilea al secolului XX, cămaşa de mătase se 
impune ca şi tendinţa de revenire la gulerul tare şi înalt ce fusese abandonat în 
folosul unuia mai comod. Cravata cu nod rigid din perioada anterioară este 
înlocuită cu alta cu un nod mult mai lejer, ce lasă capetele să fâlfâie pe piept. 
Aceasta era înlocuită, în condiţii speciale cu papillonul simplu, negru. 

Schimbare radicală a liniei suferă pantalonul care din strâmt şi mai scurt 
devine larg şi lung, acoperind încălţămintea pentru a nu îi deranja pe dansatorii 
de „charleston", dansul la modă atunci. Spre sfârşitul deceniului, aceştia vor fi 
înlocuiţi cu cei până la genunchi, asortaţi cu cămaşa şi ciorapii cu modele 
cubiste, ciorapi ce înlocuiesc clasicii ciorapi negri. Tabloul este întregit de 
încălţăminte: ghete de lac cu postav sau pantoful de lac gen „bot de raţă" ce 
tinde să înlocuiască gheata"33 . Pentru vremea rece sunt utilizate pardesiele cu 
linie engleză (dreaptă şi lejeră) la două rânduri de nasturi şi cu două buzunare 
aplicate şi paltoanele simple, pe talie, tot la două rânduri de nasturi, din stofă, 
simple, îmblănite sau doar cu guler din blană. 

Ca accesorii continuă să existe bastonul sau umbrela şi batistele purtate 
la buzunar deoarece o batistă de olandă „albă şi brodată cu 5-6 dungi înguste, 
colorate, dă efect unic. O monoşramă discretă şi cât mai geometric lucrată 
într-un colţ dă o notă distinctă" 3. Costumele sport din perioada anterioară 
continuă să existe, lor adăugându-li-se altele noi în funcţie de sporturile ce se 
practică acum: costume de pilotaj, de tenis. Vestimentaţia copiilor este inspirată 
- în mare parte de cea a adulţilor aducând o notă de originalitate însă folosirea 
şepcilor, beretelor, costumelor marinar etc. 

Sfârşitul deceniului aduce o revenire la graţie şi feminitate. Încă din 1929 
talia începe să fie marcată, fusta se lărgeşte treptat prin clini, rochia de seară 
devine lungă şi ia forma unei lalele de la genunchi în jos. Acestei rochii elegante 
i se adăugau mantoul din blană şi pantofii eleganţi cu toc înalt. Şi pentru ca 
impresia de feminitate să fie completă se revenea la moda părului lung şi 
buclat, a pălăriilor de diferite forme şi dimensiuni dar caracterizate prin graţie. 

Costumul bărbătesc se menţine cam în aceeaşi linie suportând modificări 
mai ales în ceea ce priveşte materialul din care era confecţionat. Modificări 

31 Idem. 
32 Adina Nanu, op. cit., p. 60. 
33 Croitorie şi artă. Revistă profesională, an I, nr. 6 din iun. 1926. 
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propriu-zise se pot înregistra în cazul costumului de zi; apare şi se impune 
definitiv puloverul, apar primele cămăşi colorate. Este altă modă ce reflectă tot 
mai mult orientarea spre costumele de serie. 

Această trecere în revistă a modei primului deceniu interbelic a urmărit 
să surprindă schimbarea radicală de mentalitate faţă de perioada antebelică, 
balanţa înclinând tot mai mult spre o vestimentaţie nu numai elegantă dar şi 
practică. Era vestimentaţia pe care Bucureştiul, în schimbare şi el, trebuie să o 
adopte deoarece locuitorii săi de acum aveau alte priorităţi iar costumul nu 
trebuie să-i incomodeze, ci să-i favorizeze. Aceste prezentări ale costumului 
bucureştean din primul deceniu interbelic sunt astfel o reflectare a noilor 
preocupări. Chiar dacă prin felul cum a fost prezentat el pare un costum al 
vârfurilor societăţii el însă se răspândeşte, prin imitaţie şi în rândul celorlalte 
categorii sociale, în funcţie de posibilităţile materiale ale acestora chiar dacă 
unii sunt nevoiţi să îl confecţioneze în casă şi nu la croitori celebri. Nu erau 
rare nici cazurile în care costumul popular era păstrat ca vestimentaţie pentru 
viaţa de zi cu zi, fie că era vorba de cei ce nu îşi puteau permite mai mult, fie 
că era vorba însăşi de Regina Maria sau de Principesa Ileana. Indiferent de felul 
său costumul interbelic, chiar dacă tinde spre uniformizare, păstrează aceleaşi 
calităţi pe care le-a avut şi în trecut: estetică şi socială34 . 

IV.5. Petrecerea timpului liber 

A. Obiceiuri tradiţionale. Dintotdeauna marile sărbători religioase au 
adunat în jurul unei mese familia şi rudele. Ele au reprezentat şi reprezintă 
tradiţia, legătura cu trecutul. Chiar şi în această perioadă când Bucureştiul se 
schimbă, încercând să se îndepărteze de o realitate ce nu i se potriveşte, nu se 
renunţă la respectarea acestei tradiţii. Expresie a acesteia continuă să fie practica 
diverselor obiceiuri legate de marile sărbători religioase sau de momente cru
ciale din viaţa individului: naştere, căsătorie, moarte. 

Perioada dintre sfârşitul unui an şi începutul altuia este întotdeauna 
sărbătorită. Încă de la jumătatea lunii decembrie, micii locuitori ai Bucureştiului 
se pregăteau pentru vremea colindatului. Începeau cu „Bună Dimineaţa la moş 
Ajun!", treceau apoi la Colind, la interpretarea unor fragmente de teatru religios 
(„Vicleimul", „Irozii") a Pluguşorului sau a Sorcovei. Se interpretau apoi în 
practică, pe străzile Capitalei în casele mai bogate sau mai sărace imediat ce 
Crăciunul se anunţa şi până în prima zi a noului an. La acestea să adăuga şi un 
alt obicei practicat însă de adulţi, aşa cum relata pentru o perioadă chiar mai 
târziu, col. Popescu-Lumină: „tot în ajunul Sf. Vasile mai întâlnim un obiceiu 
vechi, cu care altă dată umblau doar lăutarii ţigani şi bucătari, domneşti. E 
vorba de «Vasilică», căpăţâna de porc aşezată pe o tavă şi împodobită cu flori 
de hârtie, cu verdeaţă, cu panglici şi bani. Colindatul era vechi şi în el se 
pomeneşte tăierea porcului şi de judecarea· lui în cer"35 . 

În această atmosferă sărbătorească se fac pregătiri, se merge la cumpărături 
se împodobeşte bradul de Crăciun. Cu acest prilej, revistele vremii publică 

34 Adina Nanu, op. cit., p. 145-146. 
35 col. Popescu-Luminp, Bucureştii dn trecut şi de astăzi, Bucureşti, 1935, p. 499. 
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reţete, sfaturi sau fac reclamă pentru diversele magazine ce asigură produsele 
necesare în astfel de situaţii. Erau astfel recomandate firmele de bijuterii („Th. 
Rodinov" sau „Fr. Roller" din Bd. Elisabeta respectiv str. Carol), cofetăriile ce 
desfăceau cozonaci, bomboane, prăjituri, torturi (ex. „Th. Dumitrescu" din Str. 
Academiei) sau firmele „Matt'', „Rhein" din str. Puţu cu apă rece sau Str. Carol 
Davilla ce desfăceau diverse sortimente de băuturi"36 . 

Se putea spune că, în preajma Crăciunului, Capitala avea înfăţişarea unui 
imens furnicar de oameni care se mişcă nervos de-a lungul prăvăliilor, străzilor, 
inundate de vânzători ambulanţi, de automobile, de copii care îşi târăsc mamele 
în preajma vitrinelor încărcate de mărfuri şi de bunătăţi ispititoare"37. 

Slujba de Crăciun este momentul pentru care familia regală se deplasează 
de la Palat la Mitropolie, prilej de traversare a centrului Capitalei dar prilej care 
nu mai oferă un spectacol deosebit la care trecătorii să se înghesuie să asiste 
deoarece: „Cortegiul de atunci se zvoneşte acum numai prin raportul escortei 
care chiar în rarele ierni când cade ceva zăpadă, biruie cu greu asfaltul cârpit 
şi învelit cu nisip al Căii Victoriei, pe marginea căreia puţini se mai încumetă 
de teama stropilor de apă şi noroi ce ţâşnesc de sub tălpile de cauciuc ale ţevilor 
de la automobile"38• 

Şirul sărbătorilor ce vestesc naşterea Domnului şi începutul unui an nou 
este încheiat de Botezul Domnului (Boboteaza) când preotul mergea din casă în 
casă cu Botezul, iar tinerii, în merişorul verde primit de la preot, puneau un 
gând de viitor. Momentul culmina cu slujba în aer liber pe care o oficia 
Mitropolitul, pe malul Dâmboviţei, în văzul bucureştenilor mari sau mici. Urma 
apoi singura sărbătoare de dinaintea celei a învierii Domnului: Lăsatul secului, 
ce marca începutul Postului Mare era şi el un moment de sărbătoare, de reuniuni 
familiale. 

Sărbătoarea Învierii Domnului era urmată de alte sărbători tradiţionale ce 
reprezentau o împletire a religiei cu ritualurile păgâne legate de venirea 
primăverii. Aceste zile de veselie culminau cu sărbătoarea Moşilor în Târgul 
Moşilor. Aceasta marca începuturile verii şi reprezenta pentru bucureşteni un 
prilej de distracţie, de cumpărături. Era un bâlci în adevăratul sens al cuvântului, 
un bâlci ce atrăgea nu numai pe locuitorii Capitalei ci şi persoane venite din 
diferite colţuri ale ţării. Vânzarea produselor alimentare, a celor de uz casnic, 
a celor de îmbrăcăminte se împletea cu muzica tarafurilor ţigăneşti, cu mirosul 
de mititei sau cu reprezentanţiile în aer liber ale actorilor sau circarilor ambulanţi. 
Este o lume care tinde să dispară, spre sfârşitul deceniului ea se schimbă totul 
tinde să fie ordonat, să semene cu imaginea unui târg-expoziţie aşa cum în final 
se va prezenta în perioada deceniului următor. 

Aceste obiceiuri legate de sărbătorile religioase sau de momente impor
tante ale vieţii cunosc, în Bucureştiul primului deceniu interbelic, o diversitate 
de manifestări având în vedere caracterul religios pestriţ al populaţiei. 

36 Comerţul. Industria şi Finanfele, an III, nr. I din ian. 1923. 
37 Ilustraţia Română, an I, nr. 26 din dec. 1929. 
38 Saison ... , an I, nr. 3 din mart. 1926. 
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B. Sportul a câştigat din ce în ce mai mult teren în viaţa bucureştenilor 
făcând şi el dovada că aceasta era o societate din ce în ce mai dinamică. 
Bucureşteanul, bogat sau mai puţin bogat, capabil sau mai puţin capabil să facă 
sport, este din ce în ce mai mult atras de acesta, fie că este vorba de golf, tenis, 
foatbal, ciclism, atletism etc. 

Apar acum societăţi sportive ale căror număr este într-o continuă creştere. 
Unele sau mai multe secţii cum sunt: „Venus (fotball, atletism), A.S.C.F.R. 
(tenis, box, baschet), Tenis Club Român (tenis, rugby, atletism, nataţie), A.S.P.T.T. 
(rugby, nataţie) etc. Altele au doar câte o secţie cum sunt Crissoveloni, 
Mociomiţa, Voinţa pentru foatball, cercul Militar sau Tenis club Euforia pentru 
tenis, Nautic Club pentru nataţie etc. Se manifestă interes şi pentru gimnastică 
şi dans sportiv astfel că apar săli de sport şi terenuri speciale cum ar fi A.N.E.F., 
Sala Liceului Lazăr; acestora li ·se adaugă Sala de Scrimă a Cercului Militar, 
săli de box: Sala C.F.R., bazine de înot: Bazinul Lido, Bazinul Malmaison, 
ştrandul Moara-Ciurel sau patinoare: „Oteteleşanu (cu gheaţă artificială), 
Cişmigiu! (iama) sau Motor-Club Român. Sunt doar câteva dintre dotările de 
care b)lcureşteanul primului deceniu interbelic, beneficia. 

Intre aceste sporturi, individuale sau de echipă, un loc aparte îl ocupă cursele, 
fie că era vorba de simple curse de ciclism sau motociclism, fie că era vorba de 
cursele hipice. De fapt ultima era categoria ce se impunea tot mai mult, ea tinzând 
să devină o afacere şi nu un sport aşa cum recunoaşte chiar o revistă a vieţii 
hipice: „Lumea frământată de preocupările zilnice, nu se mai poate ocupa 
propriu-zis de sport. Pe cei mai mulţi îi interesează efectul-pariul-cauza, adică 
sportul neexistând decât în pură teorie"39. Că acest tip de curse era în vogă o 
dovedeşte şi faptul că, în 1923, alături de hipodromul de la Băneasa, mai apare şi 
un altul în Bucureşti - cel de la Floreasca construit după planurile arhitectului I. 
Constandache. La această extindere se adaugă şi faptul că, participarea la curse a 
unor cai valoroşi cum ar fi cei aparţinând grajdurilor Marghiloman sau Gr. 
Filipescu, îi determină pe bucureşteni să participe la pariuri, astfel că doar pentru 
anul 1925 sunt menţionate 280 curse plate la Băneasa şi 228 la Floreasca. Pe acest 
curse se făceau pariuri cuprinse între 1 O lei şi peste 50 lei. Pentru a se vedea cât de 
mult participau bucureştenii sau oaspeţii la aceste curse nu trebuie decât să se 
urmărească o statistică a pariurilor pe anul 1925. Astfel, cote mai mici de 16 lei 
s-au pariat la Băneasa, pe 52 de curse, iar la Floreasca pe 55 de curse, cote cuprinse 
între 22 şi 35 de lei s-au pariat pe 64 de curse de la Băneasa şi 55 de curse de la 
Floreasca iar pariuri ce au depăşit 35 de lei s-au făcut pentru 1 O curse de la Băneasa 
şi 130 de la Floreasca. După cum se observă pariurile mai mari de 35 de lei erau 
cele care predominau. Să fi fost aceasta expresia faptului că bucureşteanul era tot 
mai tentat să rişte pentru a câştiga, chiar dacă pentru aceasta îşi risca averea sau 
făcea sacrificii la Muntele de Pietate? Răspunsul nu poate fi dat cu siguranţă 
pentru nici una dintre variante. · 

Fie că era o formă de petrecere a timpului liber, fie că era o formă de 
câştig, sportul căpăta o tot mai mare extindere, o tot mai mare simpatie din 
partea bucureştenilor. El va face ca bucureşteanul ce se întâlneşte la un colţ de 

39 Băneasa-Floreasca, an I, nr. I din mart. 1926. 
40 Ibidem. 
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stradă cu un cunoscut să aibă şi un alt subiect· de discuţie în afară de vreme şi 
politică, aşa cum mărturisea un gazetar: „Asistăm de o bucată de vreme la un 
obicei curios. Oamenii în toată firea, cu judecată aşezată, se întâlnesc, în colţul 
străzii şi se încing în discuţii aprinse asupra jocurilor sportive"4 I. 

C. Viaţa mondenă a capitalei primului deceniu interbelic avea o varietate 
de manifestări în funcţie de gustul, de banii şi gradul de cultură al bucureştenilor. 
Aşa cum se întâmplă întotdeauna, după perioade lungi de măcel, aşa cum a fost 
şi primul război mondial, urmează perioade de goană după senzaţii noi ca un 
fel de răzbunare pentru anii de restricţii. Era o atmosferă ciudată de căutare, de 
îndoieli de apăsare pentru unii, de goană după bani pentru alţii42 . 

O zi obişnuită ~din viaţa unui bucureştean putea fi petrecută la serviciu şi 
în mijlocul familiei. In cazul femeilor pentru care timpul era mai mult se încerca 
ca el să fie acoperit prin jocuri de cărţi, ghicitul în cărţi sau cafea, primirea şi 
întoarcerea vizitelor, servitul ceaiului. Dacă se plictiseau puteau pleca la o 
scurtă plimbare pe Bulevard sau pe Calea Victoriei pe jos, în trăsură sau cu 
automobilul, având drept scop vizitarea magazinelor şi eventualele cumpărături. 
Dimineaţa, la promenadă pe Calea Victoriei, femei sau bărbaţi, grupuri, grupuri 
discutau subiectul revistei de la Cărăbuş, cumpărăturile din ajun, accidentul de 
automobil petrecut cu o zi înainte în văzul tuturor, barometrul politic şi 
meteorologic al ultimelor 24 de ore şi alte asemenea subiecte. Acestea erau însă 
banale pentru o populaţie în căutare de senzaţii tari. 

Aşadar, din noiembrie, odată cu frigul ce se instala şi care îi împiedică pe 
bucureşteni să iasă mai mult în stradă, începea şi sezonul dansului. Mai întâi 
aşa-numitele ceaiuri, apoi serate şi şezători urmate de dans şi în cele din urmă 
balurile de toate categoriile, de la petrecerile de mahala la fastuoasele baluri 
date de Societatea de doamne din Înalta Societate43 . Era o perioadă când pretexte 
pentru distracţie puteau fi găsite în orice: strângerea de fonduri pentru orfani, 
văduve de război, pentru tuberculoşi etc. 

Astfel se putea organiza o serată sau un dineu. Pentru acest prilej, gazda 
trebuie să aibă un talent deosebit deoarece „Ea compune manifestul, calculează 
numărul invitaţilor, prepară masa şi micile cartonaşe care vor aşeza cât mai aproape 
pe cei ce se simpatizează, cât mai departe pe cei care nu se înţeleg. Gazda vrea ca 
totul să fie agreabil; pune flori în vaze, bomboane şi ţigarete în cufe, închiriază, 
pentru a face atmosferă, artişti (dansatori, orchestră, pianişti etc.)4 

. 

Balul reprezenta un moment deosebit în viaţa unei tinere, moment de care 
îşi aminteşte totuşi cu plăcere după trecerea anilor: „Privind la cartonaşul albastru 
ce-l am în mână, îmi vin în minte croitoresele, modistele, cismarii şi negustorii 
de mărunţişuri pe la care trebuie să treci înaintea balului [ ... ] Apoi ştiţi ce 
urmează. Semnăturile se îngrămădesc pe catonaş, bătăile inimii se înteţesc şi în 
urechi nu ai decât acorduri45 . 

41 cf. Al. Predescu, Vremuri vechi bucureştene, Bucureşti, 1990, p. 30. 
42 B. Solacolu, Evocări. Confesiuni. Portrete, Bucureşti, 1974, p. 15. 
43 Ilustraţia Română, an I, nr. 19 din 3 martie 1929. 
44 Gazeta de Duminică, an I, nr. 26, din dec. 1926. 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



322 MUZEUL MUNICIPIULUI BUCUREŞTI - XIV 

Acum este epoca când charlestonul se impune şi în viaţa mondenă a 
Capitalei, fie că se dansa la ceaiuri, fie că se populariza prin cluburile de dans 
cum ar fi Clubul Amatorilor de Dans din Bucureşti înfiinţat în 1925 şi cunoscut 
sub numele de clubul A.B.C. Unora acest nou dans le plăcea, pe alţii însă îi face 
să îl privească cu ironie, aşa cum făcea un contemporan: „Cu toate bârfelile 
mele, dansuri importante de acolo de unde vin şi bananele sunt un rău necesar; 
desvoltă muşchii picioarelor, menţin silueta, silesc la o cât mai regulată îmbăiere 
a ... pacienţilor deoarece [ ... ] ambiţia generală e de a curăţa cât mai bine parchetul 
sălii. Perechi perechi, înlănţuiţi, dansatorii îşi sucesc picioarele, îşi trosnesc 
încheieturile, dau ochii peste cap apoi cu o mişcare furişată îşi şterg ghetele de 
ciorap. Acestea sunt figurile de bază ale Charlestonului"46 . 

Venirea primăverii reprezintă şi o explozie de vitalitate. Bucureşteanul 
este tentat să-şi petreacă tot mai mult timp în aer liber fie că este vorba de 
plimbarea de pe Bulevard sau de la Şosea sau de orele numeroase petrecute în 
grădinile publice cum ar fi Cişmigiul, Parcul Carol etc. Este perioada când 
grădini şi terase sunt luate cu asalt deoarece aici „se bea, se mănâncă bine şi 
se cântă la ureche"47 fie că era vorba de Bufetul de la Şosea unde programul 
durează până în zori de zi, tenorul Constantin Nicolaescu delectându-şi oaspeţii, 
fie că era vorba de terasa Flora, tot de la Şosea unde se receptau emisiuni radio 
ale posturilor străine sau de alte terase cu nume de rezonanţă cum ar fi „Leul 
şi cârnatul" unde există o orchestră naţională. 

Acestora li se adăugau altele care începuseră să se diferenţieze în funcţie 
de categoria clienţilor săi. Aşa era grădina Chauteaubriand, loc de întâlnire al 
aritocraţiei şi diplomaţilor, „Gambrinus" unde se întâlneau artiştii şi miniştrii 
liberali, Riviera (Carpaţi) restaurant ce avea reputaţia celui mai curat restau
rant din capitală. Aici era locul unde, spre sfârşitul deceniului, renumitul 
Zavaidoc îi delecta pe bucureşteni cu cântecele sale ce vor deveni faimoase 
şi peste hotare. Locuri predilecte ale scriitorilor şi artiştilor erau terasele 
Oteteleşeanu şi cafeneaua de la Capşa. Terasa Oteteleşeanu reprezenta deja un 
loc cu renume în istoria Bucureştilor. Acum însă, datorită conjuncturii 
economice, activitatea terasei intră în declin, ea dispărând definitiv la finele 
primului deceniu interbelic, pe locul său ridicându-se în 1931 modernul Palat 
al Telefoanelor. Era un loc despre ale cărui obiceiuri îşi amintea cu nostalgie 
Nichifor Crainic în memoriile sale, atunci când relata despre un ritual specific 
de aici: prepararea şvarţului cu rom. El nota: „Ritualul îmi plăcea, dar mai cu 
seamă văpaia albăstruie. Ea licărea şi pe mesele din vecinătate, înconjurate de 
chipuri pe care le ghiceam din fotografii sau caricaturi: scriitori, pictori, actori. 
Şvarţul cu rom era băutura preferată de artiştii vremii pe când în cafenelele 
Parisului aceasta era absintul. Când îl beai te simţeai oleacă poet, sau pictor 
sau actor, chiar dacă nu erai, cum se întâmpla cu anumiţi amatori care 
frecventau mesele gălăgioase ale gloriei"48 . 

45 Femeia, an I, nr. 13 din iul. 1920. 
46 Sa ison ... , an I, nr. 4 din apr. 1926. 
47 Bucur-Bucureşti. Revistă de interes naţional, an II, nr. 33 din mai 1930. 
48 Nichifor Crainic, Zile Albe. Zile Negre. Memorii, Bucureşti 1991, p. 96. 
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La rândul său, Capşa reprezentase locul unde lumea bună se aduna înainte 
de război. Acum este lovită şi ea de criza materială şi de concurenţă pe care 
micile terase, mai iertine, i-o face. Terasa se închide iar cafeneaua sa devine 
locul de întâlnire al poeţilor şi literaţilor, locul unde se discută mult, dar se 
consumă puţin49 , declinul său accentuându-se, în 1938 dispărând şi ea. 

Tot în centru, pe str. Sărindar, funcţiona şi terasa-restaurant Mura zis 
Modem, unde se întâlnea elita-bucureşteană aşa cum menţiona un periodic al 
vremii: „Voiţi să vedeţi elita Bucureştiului cum mănâncă şi bea bine. Duceţi-vă 
la restaurantul Mura, zis Modem din strada Sărindar, unde veţi vedea chiar şi 
pe Mihalache, Burileanu de la Bancă, pe Goga şi pe Dan Moşoiu lângă oala cu 
sarmale"50. 

Stărşitul deceniului aduce şi o revenire a modei sărbătorilor câmpeneşti, 
atât de răspândite în perioada anterbelică. Un loc predilect pentru petrecerea 
unei zile în mijlocul naturii îl constituia zona de pădure din preajma Capitalei. 
Astfel era cazul Pădurii Pantelimon care, după ce în 1926 se construise şoseaua 
ce lega Bucureştiul de satul Pantelimon, devine un loc foarte frecventat. Aici 
„zeci de familii îşi petreceau duminicile şi sărbătorile în jurul gramofonului, în 
jurul cratiţelor cu mâncare adusă de acasă, în jurul vreunui ţambalagiu, animator 
neobosit al interminabilelor hore şi sârbe51 . 

Atunci când căldurile verii deveneau de nesuportat, bucureşteanul pleca 
în vacanţă la munte (Sinaia, Predeal, Sovata, Herculane, Păltiniş) sau la mare 
(la Eforie, Mamaia, Techirghiol, Balcic ). Spre sfărşitul deceniului vilegiatura 
nu mai era la îndemâna bucureşteanului cu venit mediu, acestuia rămânându-i 
doar plimbările în pădurile din jurul oraşului, din Cişmigiu, la pavilionul cu ape 
minerale, sau promenada, de seara şi duminica, de la Şosea. Dar „nici Şoseaua 
nu mai are farmecul ei pentru că, automobilele înmulţindu-se ca furnicile, fabrică 
mirosuri permanente de benzină şi ulei iar şoferii plictisiţi se distrează ţipând 
într-una din clacsoane şi goarne infernale. Apoi omul, când osteneşte nu mai 
poate avea odihnă pentru că «Societatea de Odihnă» care exploatează scaunele 
de pe aleile de pietoni a scumpit taxele spre a dovedi cetăţeanului că şi vilegiatura 
la şosea nu mai poate fi atât de ieftină cât s-ar crede"52 era o realitate a sfărşitului 
de deceniu trei al secolului XX, pe care bucureşteanul o percepea cu tristeţe. 

Sîarşitul deceniului aduce un nou punct de atracţie pentru bucureşteanul 
doritor să părăsească în timpul zilei oraşul torid. Era ştrandul deschis la Şosea, 
ştrand ce dispunea de 2000 de cabine, de aparate de gimnastică, de bazin de 
înot pentru copiii de diverse alte facilităţi. Plaja ştrandului devenise un loc de 
întâlnire a bucureştenilor, locul unde se face plajă, se discută, se ascultă emisiuni 
radio emise special pentru clienţii săi de postul de radio al ştrandului. Înfiinţarea 
acestuia atrage pe bucureştenii de orice condiţie socială dar sunt şi unii care îşi 
manifestă dezacordul preferând să facă mai bine o baie în Dâmboviţa chiar dacă 

49 Gh. Cretzescu, Podul Mogoşoaiei. Povestea unei străzi. p. 70. 
50 Bucur-Bucureşti ... , an I, martie 1928, p. 70. 
51 Edilitatea, an I, nr. 2 din mart. 1927, p. 3. 
52 Ibidem. 
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condiţiile nu sunt aceleaşi dar „unde nu ai trambulină, de unde să-ţi poţi întâini 
conso'!rta sau fiica în braţele vreunui peşte scăpat din stâmtorile Căii Victoriei"53 . 

In această situaţie, bucureşteanul preferă să plătească dar să şi vadă ceva. 
Se recurg astfel la o soluţie folositoare indiferent de anotimp: se merge la 
spectacol, fie că este vorba de operă, de teatru dramatic sau de revistă, de 
varieteu sau de cinematograf. 

Opera traversa o perioadă de criză datorită unor condiţii materiale 
insuficiente. Totuşi acum sunt prezentate pe scena operei din Bucureşti lucrări 
valoroase aparţinând lui Wagner, Rossini, Puccini etc. La teatru, se mergea ca 
şi la operă din pasiune sau din snobism şi acesta fiind locul ce se constituia 
într-o vitrină perfectă pentru etalarea bijuteriilor, blănurilor doamnelor din înalta 
societate sau a celor pe care banul le ajută să acceadă. Era perioada când la 
Teatrul Naţional se prezenta „Viforul" de Barbu Ştefănescu-Delavrancea (în 
august 1924); principala atracţie o reprezenta însă echipa Constantin Tănase a 
teatrului de revistă Cărăbuş. Nasul maestrului Tănase sau subiectele pieselor 
puse în scenă în fiecare seară atrăgeau numeroşi locuitori ai capitalei în sala de 
la Cărăbuş. Erau scene ce prezentau cu o ironie biciuitoare realităţile 
Bucureştiului de atunci. 

O atracţie, mai redusă însă, o prezenta şi spectacolele Circului Sidoli prin 
trupele sale de acorbaţi la basculă sau la trapez sau numerele de jonglerie. 

Opereta pierde din ce în ce mai mult teren, bucureştenii îndepărtându-se 
de aceasta îndeosebi după moartea marelui tenor Leonard (1928) cel care în 
ultimii ani ai vieţii animase scena de la Alhambra. Locul operetei îl ia 
cinematograful cu figurile sale legendare: Ramon Navarro, Rudolf Valentino, 
Gloria Swanson, Francesca Bertini, tot atâta vedete pe care tinerii bucureşteni 
încearcă să imite în vestimentaţie, coafură sau comportament. Filmele mute 
americane predomină chiar dacă apar şi primele filme româneşti cum ar fi 
„Manasse" ( 1926). Cinematograful are din ce în ce mai mulţi aderenţi, reţeaua 
de cinematografe ajungând să numere câteva zeci de săli de la cinematografele 
mai modeste de cartier la cinematografele elegante din centru cum ar fi Clasic, 
Boulevard Palace, Select, Scala. Spectacolele lor, ce începeau seara, la ora 21°0 

atrăgeau din ce în ce mai mulţi clienţi pentru că nici preţurile nu erau prea 
ridicate (de la câţiva zeci de bani la câţiva zeci de lei - în funcţie de locul 
ocupat), iar filmele prezentate încercau să-l facă pe bucureştean să uite de 
grijile zilnice. Erau prezentate, în general, filme de dragoste cum ar fi „Moartea 
de amor" (Cinema Odeon), „Doamna fără voal" (Cinema Scala) etc. 54. 

Spectacolele de cabaret şi variete câştigă şi ele teren. Era o metodă mai 
uşoară de supravieţuire a artei româneşti deoarece după 8 sau 1 O zile programul 
deja era considerat uzat, clienţii se plictiseau iar consumaţia reprezenta singura 
sursă de venit. Aceste cabarete, ca şi cazinourile devin puncte de atracţie pentru 
viaţa de noapte a Capitalei .. Fie că sunt situate în Pasajul Român, pe Bulevardul 
Elisabeta sau pe stada Sărindar, acestea ofereau un spectacol total diferit faţă 
de viaţa de zi a capitalei dar identic cu viaţa de noapte a altor oraşe europene, 

53 Ştrand. an I, nr. 1 din 28 iul. 1929. 
54 Cine-film, an I, nr. 1 din 15 sept. 1927, p. 4. 
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îndeosebi cele franceze. Era prezentă aceeaşi goană bolnăvicioasă după senzaţii 
tari, cu „aceeaşi drăcească întrecere de invenţiuni pentru excitarea nervilor 
amorţiţi cu aceleaşi invariabile cocote blonde, brune, exotice sau naţionale. 
Doar Şos. Kiseleff cu mititeii şi lăutarii săi mai colorează cu nota locală, industria 
vicioasă, uniformă, cosmopolită a petrecerilor de noapte"55 unde provincialul 
vine să-şi cheltuie banii iar bucureşteanul să-şi alunge plictiseala. 

Această viaţă de noapte atrage după sine o explozie a fenomenului 
prostituţiei, fenomen căruia unii dintre contemporani se opuneau sau alţii îl 
considerau un rău necesar. Dacă mai înainte ele [cocotele] frecventau doar 
anumite locuri ale capitalei, acum „Străzile toate din centru şi cele de la periferie 
sunt bătătorite de cum se întunecă de păsări nocturne. [ ... ] Nu există trotuar al 
Capitalei, cafenea sau restaurant în care să nu se încuibeze legiuni întregi de 
femei pierdute"56 . 

După această trecere în revistă se observă că şi petrecerea timpului liber 
în Bucureştiul primului deceniu interbelic, se făcea în funcţie de gusturi şi 
posibilităţile materiale ale fiecăruia. 
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SUMMARY 
Everyday Life in Bucharest, During the First lnterwar Deceny. 

1. The Bucharesta11s. 
by Prof. Alexandrina Nicolae 

The authoress sketches a complex image of the interwar Bucharest, by 
refering to epoch data and documents concerning demography, occupations, 
prices, family, education, fashion, salaries, customs, traditions, spare time, 
employment, entertainment. IX . 
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Arătarea statului căruia aparţineau străinii 

1915 1916 1917 1918 1919 :: 1920 1921 1922 1923 
-

STATUL -~ 1 ·o 1- -~ 1 ·o 1- -~ 1 ·o 1- -~ 1 ·o 1- -~ "o - -~ "o - ; -~ 1 ·o 1- -~ 1 ·o 1- :; -~ 1 ·o -.. -e es..c es-e es-e es-e es-e es:!-e es:-e es·i-e s 
11 "" o o•lil o o"" o O"" o 0"" o~"" o o.l"" o O•"" o o!:"" 5lo '~ ~ i:-;;. ~ ~ i:-;;. ~ ~ i:-;;. ~ ~ i:-;;. ~ ~ ~ ~ ~ i:-;;.,~ ~ i:-;;. ~ ~ i:-;;.,~ ~ i:-;;. 
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w o 
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Gennania .... 17 28 45 38 39 77.i 38 50 88;: 81 59 140:1 65 24 89;: 12 15 27:: 12 17 29:' 14 12 26!i 21 li 3 ~ 
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Jug~-Slavia . - - -' - - """'., - - """'.. - - -• - - -' I - I:. - - - - - _, - - -- g:' 
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Franţa.......... 8 4 12 7 6 13, 8 8 16 87 8 95. 15 6 21., 5 7 12 3 I 4. 6 5 li 5 5 10 ~ 
Polo~ia ........ , - - -. - - ~ - - - - - -~ 5 4 9, 6 3 9, 6 6 12, 6 5 11.. 5 4 9 ~ 
Angh_a ......... · I 2 3 2 I 3: 2 - 2. 3 I 4:: - I 1:, 2 3 5i; 2 3 5 - - -:j I 2 3 1 
Elveţia . ........ .. - - -, 3 2 5. 8 2 I O 4 2 6, 5 I 6, 2 I 3 2 I 3. 6 4 I O" 5 2 7 >< 
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' 7 6 13 7 6 13 10 10 20 1 16 9 25 < 
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Olanda ......... ; - - -' - - --,. - - -;1 I - I - - -!I - - _:[ - I 1; 2 I 3 •; - - -
Muntenegru : - - -tt - - ~• I - 11: 2 - 2i - - -I' - - -'' - - -: - - -ii - - -
Ucraina ... . ... · - - -: - - ~ - - ~ - - - - - -" - - -i 2 2 4· I 2 31; 2 I 3 
America....... · - - -•· 2 - 2. - - --i. - - - I - Ii - - - I - I! - - -!! - - -
Sued~a . .... .... - - -f - - ~ - - ~. - - - - - -

11 
- - - - - - . I - 1i, - - -

Spania ......... - - -: - I L - 2 211 - - -·
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- - -: - - _., - - -!. - - -11 I - I 

~~~~·:::::::::: = = =:: ~ ~ ~· I = ~: = = =:i = = =:· = = =· = = =I = = =!. = = = 
Totalul anilor: 355 321 676' 581 346 927, 695 4241119:707 437 11441339 181 520: 181 105 284 149 I 06 255, 168 95 263i196 108 304 
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Căsătorii după vârsta soţilor pe anii 1915-1923 
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Născuţi după sex, stare civilă şi religiune pe anii 1915--1923 

RELIGIUNEA 
'.„ .„ 

' ' 6 ... 
.„ '.„ ...J - STAREA o<..> .!:! 

I~~ 
<..> oe u:= ~o ..J< 
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„.„ ·;;; 
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I- "'-I 
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Total ......... 4540 4528 - - 155 180 59 68 - - 32 19 529 487 - - 2 I - I 5317 5284 10601 

Legitimi ..... 3562 3601 - - 122 109 145 51 - - 24 23 473 451 - - 3 5 I I 4230 4141 8371 
Nelegitimi .. 858 831 - - 38 31 12 15 - - - - 28 34 - - I - - - 937 911 1848 

1916 Găsiţi .......... 34 36 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 34 36 70 
Total ......... 4454 4368 - - 160 140 57 66 - - 24 23 501 485 - - 4 5 I I 5201 5088 10289 

Legitimi ..... 2029 1939 - - 73 76 28 35 - - 8 13 291 291 - - - - - - 2429 2354 4783 
Nelegitimi .. 468 478 - - 38 35 14 18 - - I I 19 17 - - - - - - 540 549 1089 

1917 Găsiţi .......... 36 24 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 36 24 60 

Total ......... 2533 2441 - - III li I 12 53 - - 9 14 310 308 - - - - - - 3005 2927 5932 

Legitimi ..... 1152 1031 - - 28 43 22 16 - - 2 2 237 233 I 4 - - - - 1442 1329 2771 
Nelegitimi .. 473 476 - - 31 17 li 7 - - I - 16 22 - - - - - - 532 522 1054 

1918 Găsiµ .......... 55 51 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 55 51 106 
Total ......... 1680 1558 - - 59 60 33 23 - - 3 2 253 255 I 4 - - - - 2029 1902 3931 

Legitimi ..... 2996 2825 - - 48 59 25 15 - - 3 I 397 389 I I - - - - 3470 3290 6760 
Nelegitimi .. 617 595 - - 7 12 I I - - - - li li - - - - - - 636 619 1255 

1919 Găsiţi .......... 49 37 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 49 73 122 
Total ......... 3662 3493 - - 55 71 26 16 - - 3 I 408 400 I I - - - - 4155 3982 8137 

Legitimi ..... 3373 3020 - - 80 70 31 33 - - 21 17 453 470 I 4 I - - - 3960 3614 7574 
Nelegitimi .. 932 940 - - 24 14 4 3 - - I I 11 27 - - - - - - 978 985 1963 

1920 Găsiµ .......... 67 90 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 67 90 157 

Total ......... 4372 4050 - - 104 84 35 36 - - 22 18 470 497 I 4 I - - - 5005 4689 9694 

Legitimi ..... 3576 3392 - - • • • • - - • • • • 2 2 2 - - - 4212 4046 8258 
Nelegitimi .. 922 871 - - li 25 5 4 - - - I 12 18 I - - - - - 951 919 1870 

1921 Găsiţi .......... 93 79 - - - - - - - - - - - - - - - - - 93 79 172 
Total ......... 4591 4342 - - 93 III 31 42 - - 19 11 517 536 3 2 2 - - - 5256 5044 10300 

Legitimi ..... 3653 3451 - - 144 105 55 37 - - 37 33 583 546 5 8 I - - - 4478 4180 8658 
Nelegitimi .. 878 875 - - 24 17 10 7 - - - I 21 21 - - - - - - 933 921 1854 

1922 Găsiţi .......... 55 49 - - - - - - - - - - - - -. - - - - - 55 49 104 

Total ......... 4586 4375 - - 168 122 65 44 - - 37 34 604 567 5 8 I - - - 5466 5150 10616 

Legitimi ..... 3532 3228 I 6 145 130 42 56 18 8 31 34 610 575 3 4 - I - I 4372 4043 8415 
Nelegitimi .. 987 944 - I 21 24 6 4 

I= 
- - - 21 19 I - - - - - 1036 992 2028 

1923 Găsi\i .......... 41 45 - - - - - - - - - - - - - - 41 45 ' 86 
Total ......... 4560 4217 I 7 166 154 148 60 8 8 31 34 631 594 4 4 - I - I 5449 5080 10529 
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